

4 | 国内新闻

深入贯彻落实三中全会精神 推进党的纪律检查体制改革创新

——访中央纪委副书记、监察部部长、纪律检查体制改革专项小组副组长黄树贤

□新华社记者 张晓松

党的十八大以来，特别是十八届三中全会以来，中央纪委坚决贯彻党中央的决策部署，落实三中全会决定要求，深入推进党的纪律检查体制改革，党风廉政建设和反腐败工作在改革中推进，在创新中发展。近日，记者就相关问题采访了中央纪委副书记、监察部部长、纪律检查体制改革专项小组副组长黄树贤。

问：中央部署加强党的纪律检查体制改革任务的背景是什么？

答：党的十八大以来，党风廉政建设和反腐败斗争形势，指出党面临“四大考验”“四种危险”，反腐败斗争形势依然严峻。从实际情况看，影响反腐败成效的问题主要是，反腐败机构职能分散、形不成合力，有些案件难以坚决查办，腐败案件频发却责任追究不够。解决存在的问题，必须依靠改革和制度创新。面对新形势新任务，党的十八届三中全会对深化党的纪律检查体制改革作出部署。这对于坚持党要管党、从严治党，坚决遏制腐败蔓延势头，形成不想腐、不能腐、不敢腐的有效机制，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争有着重大意义。

问：中央纪委是如何研究部署和推动改革工作的？

答：中央纪委把纪律检查体制

改革摆在突出位置，切实抓好工作落实。中央政治局常委、中央纪委书记王岐山亲自组织研究三中全会决定第36条各项任务，在三中全会闭幕第二天，就主持召开中央纪委常委会，研究确定5项重点改革课题。之后，又多次主持召开省市区纪委书记、派驻机构负责同志座谈会，对一些重要改革项目统筹协调、深入调研、提出要求。中央纪委常委会多次听取重点研究课题进展情况汇报，求真务实、真抓实干。一是加强组织领导。由中央书记处书记、中央纪委副书记赵洪祝担任纪律检查体制改革专项小组组长，下设办公室，负责统筹协调、组织推进。二是制定实施方案。按照中央全面深化改革领导小组的要求，制定《党的纪律检查体制改革实施方案》，对改革的指导思想、目标要求、主要任务、方法措施和时间进度作出安排。三是明确责任分工。确定中央纪委副书记和相关部门同志各负责1个研究课题，并就各项改革任务在中央纪委机关内部明确了牵头单位和参与单位，8个牵头单位分头抓好当前可立即立行的10项改革措施。四是狠抓任务落实。对各项改革工作倒排时间进度，逐项明确工作时间表和路线图。同时加强督促检查，按月定期汇总，对账销号，保证各项工作稳步推进。

问：深化党的纪律检查体制改革的任务和目标是什么？

答：党的纪律检查体制改革主要任务包括：一是加强和改进对主要领导干部行使权力的制约和监督，依法加强对党风廉政建设等工作。二是加强党对党风廉政建设和反腐败工作的领导，健全反腐败领导体制和工作机制。三是落实在党风廉政建设和反腐败工作中的主体责任和纪委的监督责任。四是推动中央纪委执纪问责，制定切实可行的责任追究制度。五是创造条件，加快落实中央纪委向中央一级党和国家机关派驻纪检机构，实行统一名称、统一管理。六是改进中央和省市区巡视制度，做到对地方、部门、企事业单位全覆盖。七是健全党风廉政建设法规制度体系，完善惩治和预防腐败、廉政风险防控等方面法规制度。

问：中央纪委推进改革的主要考虑是什么？

答：一是整体谋划的同时，从实际出发，坚持立行立改，对中央有明确要求、条件基本具备、工作中看得准的，马上制定改革措施，抓紧实施，尽快取得实效；对要逐步落实的任务，作出改革规划，分阶段分步骤实施。二是首先从中央

机关改起，自上而下推进，发挥示范引领作用，推动整个纪检监察系统的改革工作。三是突出工作重点，抓住落实党委主体责任和纪委监督责任这个“牛鼻子”，层层传导压力，一级抓一级。四是坚持问题导向，注重解决突出问题，不急功近利，而是从局部和具体问题改起，不断探索实践，积累经验，逐步推动对原有制度规定的修改完善。五是抓紧开展工作，在时间上尽量往前赶。《实施方案》提出的各项改革措施，均在本届中央纪委常委会任期内启动；由中央纪委机关作为牵头单位的改革项目，原则上在本届任期内基本完成。

问：中央纪委立行立改，推进党的纪律检查体制改革取得了哪些进展？

答：一是遵照党章、党内法规和党中央指示精神，明确职责定位，聚焦中心任务，转职能、转方式、转作风，强化监督执纪问责。将中央纪委监察部参与的议事协调机构从125个清理至14个，在机构、编制和人员数量不变的情况下，增设纪检监察室，加强党风政风监督检查和纪律审查力量。组建组织部、宣传部，加强干部队伍建设和党风廉政建设舆论宣传工作。二是推动党委（党组）落实党风廉政建设主体责任，认真落实纪委监督责任。中央纪委主要负责同志6次主

持召开中央和国家机关部委、国有企业和国有金融机构党组（党委）书记座谈会，推动各级党委强化责任担当，扛上主体责任。三是把纠正“四风”和遏制腐败蔓延势头作为当前主要任务。坚持一个节点接着一个节点抓，锲而不舍刹风肃纪。中央纪委监察部网站开通“纠正‘四风’监督举报直通车”和“曝光台”栏目，通报曝光“四风”方面的典型案例。截至今年5月底，各级纪检监察机关共查处违反八项规定精神的问题近4万起，处理5万多人，给予党纪政纪处分1万多人。对反映中管干部问题线索全面清理、分类处置，加大纪律审查力度，今年1到5月，全国纪检监察机关给予党纪政纪处分62953人，比上年同期增长34.7%。树立正确政绩观，坚持抓早抓小，实施诫勉谈话制度，努力做到早发现早处置。今年上半年对10个单位进行常规巡视，对3个单位进行专项巡视。四是纪检监察系统开展会员卡专项清退活动，设立纪检监察干部监督室，对纪检监察干部违反八项规定精神的案件点名道姓公开曝光，解决“灯下黑”。

推进党的纪律检查体制改革只是刚刚开始。下一步我们要按照中央的部署，结合实际，采取措施，狠抓落实，把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。

（据新华社北京7月3日电）

让土地生“金” 叫百姓掌“印”

——记“焦裕禄式好干部”卫辉市唐庄镇党委书记吴金印

□河南日报记者 李虎成

群众增产增收比啥都强！”

从砸石子到造机器人

7月2日，记者在卫辉市唐庄镇看到，百威啤酒、宝钢、北新建材等世界500强企业产销两旺，形势红火；万亩桃园内绿树成荫，又红又大的蜜桃挂满了枝头；昔日乱石滚滚的十里沟，如今长满了青青的玉米苗；以前寸草不生的西山，现在漫山遍野的松树郁郁葱葱……

“成绩只是过去，不能说明未来！”7月1日刚被授予“焦裕禄式好干部”荣誉称号的镇党委书记吴金印，虽已年逾古稀，却依然精神抖擞、干劲十足：“我要带领乡村干部继续学习弘扬焦裕禄精神，让唐庄大步发展。”

“再造千亩耕地，让黄土生黄金”

“今年我们准备通过拆旧复耕，再造1000亩耕地。”吴金印说，“土地是我们的饭碗，比金子还黄金。”

早在上世纪60年代担任狮豹头公社党委书记时，吴金印就走遍当地2000多道沟沟坎坎，带领群众苦干8年造地2000亩，让一穷二白的山区乡亲吃上了白馍。刚到唐庄镇，吴金印就带领全体机关干部，扛着铺盖卷，拉着锅碗瓢盆和劳动工具填土种庄稼，荒坡成了层层叠叠的梯田。按照这种方法，唐庄镇造地2000多亩，每年可增产粮食150万公斤，吴金印被群众誉为“造地书记”。

2009年，南水北调工程在唐庄镇施工，挖出的泥土堆积如山。经过反复论证，吴金印决定利用这些黄土在乱石遍布的十里沟继续造地。200多天后，拦水坝筑好了，荒滩推平了，垫上四五厘米厚的土，多年荒沟成了1810亩良田。40多年来，吴金印带领群众造地15万亩，整理土地万余亩，唐庄镇每年用于土地开发整理的投入超过1000万元。

如何使用今年新增加的1000亩地？吴金印说，一部分种庄稼打粮食，一部分进行“农业升级”，种上果树发展观光农业，“上边果实累累，下边发展养殖业，一亩地收入三四万元，让

“秘密武器”：与群众“四同”

“只有真正深入群众才能够察民情、听民声、知民意、解民忧、暖民心，只有到群众中去才能够赢得群众的信任和拥戴。”吴金印说，依靠群众是唐庄镇稳步发展的“秘密武器”。

吴金印要求乡村党员干部坚持“四同”，即同住、同吃、同劳动、有事同商量。

“下一步，我们将在推进唐庄科学发展的实践中，继续大力弘扬焦裕禄精神，坚持‘工业强镇’的发展思路，加快田园式小城镇建设，推行土地流转，集约发展现代农业。”吴金印说，“全镇上下坚持群众路线，争做焦裕禄式的好干部，我们有信心建成富裕、文明、美丽、幸福的新唐庄。”



南水北调中线黄河以南段总干渠开始充水试验

据新华社郑州7月3日电（记者 宋晓东）记者从河南省南水北调办获悉，3日，南水北调中线一期工程黄河以南段总干渠开始充水试验，全面检验工程实体质量和安全，为今年汛后南水北调中线工程全线通水做好准备。

本次充水试验渠道起于河南省南阳市淅川县的陶岔渠首枢纽闸，止于河南省郑州市的须水河节制闸，工程长约447公里。黄河以南段总干渠充水试验采用自流连续充水方式进行，约用水1.2亿立方米。

黄河以南段工程，渠段范围内有跨（或穿）总干渠建筑物800余座，其中包括目前世界上规模最大的U形输水渡槽潘河渡槽。

链接：

中线工程黄河以北段渠道已于2014年6月5日开始充水试验，目前充水试验安全平稳顺利。南水北调中线主体工程于2013年12月25日基本完工，率先通水的京石段工程已连续4次向北京应急供水，累计输水16.1亿立方米。按照规划，中线一期工程多年平均调水量95亿立方米，主要向北京、天津、河北、河南等四省市的19个大中城市及100多个县市供水。

中央档案馆公布45名受审日本侵华战犯亲笔供词

据新华社北京7月3日电（记者 黄小希 罗宇凡）在卢沟桥事变77周年即将到来之际，中央档案馆自3日起首次在其官网陆续全文公布45名受审日本侵华战犯的亲笔供词，包括笔供的中文原文和提要、笔供原文和译文等。

“中央档案馆收藏了这些侦查、审查、处理日本战犯的档案，主要包括纸质、照片、实物、录音、电影资料。”中央档案馆副馆长李明华说，1000多名战犯笔供的日文原文和当时的中文译文资料共约18万页。此次在互联网上公布的正是45名受审战犯的对自已侵华罪行的笔供档案。李明华表示，他们将每天公布一战的战犯的笔供，计划45天完成。

浙江永康“美女老板”被抓回 卷款亿元潜逃乌干达

经调查，永康警方得知其涉及合同诈骗，涉案金额巨大，将其列为网上逃犯，并于浙江乌干达进出口公司涉嫌账号、财产以及相关资产进行冻结和查封。

6月4日，公安部对其发布了国际刑警组织红色通报。6月30日，警方发现了俞允静在乌干达活动的线索信息。北京时间7月2日2时许，在当地警方的配合下，将犯罪嫌疑人俞允静缉拿归案。

目前，俞允静正在押解回永康途中。

根据中纪委公布的案件查处信息统计，十八大以来，国企系统因各类违纪而落马的高管已超过50人，其中，今年以来达到40人。国企反腐呈现“高压态势”——

愈演愈烈的“国企病”如何根治？

刚过去的6月，一批国企高管纷纷落马。中共中央纪委6月30日通报，已对国务院国资委原主任、党委副书记蒋洁敏严重违纪违法问题进行立案审查。同时，又一批国企高管落马：中央纪委对中国出口信用保险集团公司原副总经理戴春宁进行立案审查；国务院国资委对中冶科工集团总工程师张哲英，中远集团原党组成员、副总经理徐敏杰进行立案调查……据中纪委公布的案件查处信息统计，十八大以来，国企系统因各类违纪而落马的高管已超过50人，其中，今年以来达到40人。

与之相呼应的是，审计署日前公布11个中央企业2012年度财务收支审计报告，被审计的央企几乎无一例外“中标”。

“愈演愈烈的‘国企病’，值得人们深思环境与制度背后的问题。”清华大学经济管理学院教授金占明说。



除害 新华社发 徐骏 作

短评

国企反腐败关乎中国经济的未来

□新华社记者 赵晓晖

“七一”前夕，中共中央决定将蒋洁敏、王永春清除出党、移送司法处理，显示了党中央将反腐败斗争进行到底的决心，也让人们对国企改革更加关注。

当前，我国的经济改革已步入深水区的，国企改革也到了关键点。国企改革多年的国企领导层腐败问题却像大山一样横亘在改革的道路上，使很多经济领域的重大改革无法深入推进。在一些利益高度固化的领域，改革甚至有利倒之势。

国有企业不同于民营企业，是公共利益的一部分，国企腐败就是对公共利益的侵占，所以国企腐败是人民群众最为痛恨的腐败领域之一；由于国有经济在中国经济中始终占据主体地位，国企腐败对中国经济的伤害直接而巨大。某种意义上说，国企反腐的成败关乎中国经济改革的未来。

必须指出的是，以国有企业为主体的国有经济今天依然是推动中国经济前行的主要力量，关乎国计民生。也正因为如此，国企改革斗争才得到了中央的高度重视，国企改革不可有须臾放松。

□新华社记者 何宗渝 刘敏 杨玉华 张丽娜 梁晓飞

一把手腐败多金额大 贪腐集体化窝案增多

广州市检察院日前通报，广州白云农工商系列窝案已有19人因卷入而被立案调查，广州市国营联合公司原总经理张新华等人涉嫌挪用贪污国有资产2.84亿多元，打破广州贪腐窝案涉案金额纪录。而在此之前的中石油腐败系列案中，至少已有45人被调查；在古井集团贪腐窝案中，10多名高管被查处，受贿时间跨度长达17年，涉案金额从数十万元到上千万元不等；中国移动四川公司、河北公司接连曝出窝案……

中共中央党校政法部教授林喆说，“群蛀”案例增多是国企腐败的又一大特点。国企窝案频发的背后，有监管体制缺位的因素。

从管理体制来看，发生“群蛀”案件的重要条件之一，就是形成内部人控制。虽然近年来一些国企通过建立董事会甚至引入外部董事等方式来防范内部人控制，但从预防腐败来看，这一制度设计收效并不明显。

而从监管体制来看，目前对国企的监督方式包括纪检监察、监事会监督、审计监督等，也发挥了积极的作用，但国企腐败的大案、要案往往却是外部监督发现的。如广州白云农工商系列窝案，案件跨度长达十余年，若不是一些退休职工持续多年上访举报，结果怎样不好设想。

手段多样化隐蔽性增强

记者根据公开信息梳理发现，当前国企腐败通常有如下手段：源自权力的腐败。即利用手中掌握的权力收受业务单位或个人的贿赂或为亲友谋取“福利”，如三峡集团公司原总经理张新华等人涉嫌挪用贪污国有资产2.84亿多元，打破广州贪腐窝案涉案金额纪录。而在此之前的中石油腐败系列案中，至少已有45人被调查；在古井集团贪腐窝案中，10多名高管被查处，受贿时间跨度长达17年，涉案金额从数十万元到上千万元不等；中国移动四川公司、河北公司接连曝出窝案……

业务流程中特别是财务环节的腐败。通过虚增购销环节和费用，虚构承租人工等方法侵吞公款，如中冶科工副总工程师张哲英通过虚增工程量套取巨额工程款据为己有。

内幕交易，利用未公开信息交易等。长期研究国企问题的山东财经大学副校长葛好东，通过对截止到2013年4月30日国务院国资委网站公布的115家非上市央企研究发现，8家集团公司尚未建立或无法进入官方网站，其余107家只有7家披露了企业年度报告，全部企业中没有一个公开披露高管薪酬。

中国政法大学教授李曙光认为，推进信息公开首先要做好财务报表、重大投资、薪酬制度等基础摸底工作，为信息公开提供前提；二是整合内外部监督资源，构建由各级人大、审计机关、国资委、财政部门，以及外部董事等组成的国有企业监管体系，及时监督及时公布；三是将国有企业，对涉及需要报告的线索及处置情况进行梳理；此外，组织中国石化、中储粮总公司、中国中铁、中国能建4家中央企业与国资委同步开展试点工作。

而针对国企纪委书记不能专职反腐的普遍现象，国资委党委

新闻背景

据新华社北京7月3日电（记者 华晔迪 高亢）此前，针对国企系统的反腐败力度加大已呈现端倪。今年3月中下旬，中央纪委监察部公布新一轮机构改革结果，把国资委及央企单独切分出来，由第五纪检监察室负责，透出反腐指向国企的信号。

今年4月18日，中央纪委网站上公布的一份会议资料透露，国资委被确定为反腐查案的八个改革试点之一。首批改革试点，就选定监管113家央企的国资委，中央纪委对央企反腐的重视可见一斑。

越织越密的国企反腐网络

根据中央纪委副书记张军的解释，试点单位要在查办腐败案件中落实“以上级纪委领导为主，线索处置和案件查办在向同级党委报告的同时必须向上级纪委报告”。

和去年一样，今年中央巡视组也将深入央企，首次实行专项巡视，中粮集团成为巡视对象之一。在前两轮巡视中，巡视组指出中储粮、中国出版集团、三峡集团等都存在不同的贪腐问题。

在主管中央企业的国资委，反腐工作也被提到前所未有的高度。今年以来，国资委密集召开反

人上的腐败问题；坚决纠正损害职工群众合法权益的不正之风。

记者了解到，国资委获悉，今年以来，国资委纪委、驻委监督局立案6件，给予党纪政纪处分10人。目前，国资委纪委、驻委监督局已完成2003年以来线索处置大起底，对涉及需要报告的线索及处置情况进行梳理；此外，组织中国石化、中储粮总公司、中国中铁、中国能建4家中央企业与国资委同步开展试点工作。

而针对国企纪委书记不能专职反腐的普遍现象，国资委党委